
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دفترچه سوالات به همراه پاسخ تستی
دوممرحله   

۱۳۸۰ ی المپیاد شیمی سالدوره دوازدهمین  

          50                                8                                  ۱۲0  

 تذکرات آزمون:

زیر توجه  پژوه گرامی، خواهشمند است قبل از پاسخ به سؤالات آزمون به مواردبرای شما دانش ضمن آرزوی موفقیت

 کنید:

 است. دقیقه ۱۲0و وقت آن  ی تشریحیمسأله 8ای و سوال چندگزینه 50 این آزمون شامل 

  ی منفی دارد.ی مثبت و پاسخ غلط یک نمرهنمره ۳پاسخ درست به هر سؤال 

 شده دقیقاً یک گزینه پاسخ صحیح است.داده هایزینهدر هر سؤال از میان گ 

 این آزمون مجاز است. حساب دراستفاده از ماشین 

 نیست عناصر در این آزمون مجاز استفاده از جدول تناوبی. 

  نیست )حتی خاموش( در طول زمان آزمون مجازهمراه داشتن تلفن همراه. 

 خود ببرند که تا پایان آزمون در جلسه حضور داشته باشند. ی سؤالات را بادفترچه توانندفقط داوطلبانی می 

 تهیه شده است. ی علمی ماخکمیتهآزمون توسط  ی تستی اینپاسخنامه 
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۱۲دوره  دوممرحله  ۱۳80سال    

 ستیسؤالات ت

 ترکیب درصد نیتروژن بیشتری دارد؟کدام       -1
 

)الف( )2 2 60CO NH  )ب ( )4 42 132NH SO  )ج NH NO4 2 )د(          80 )4 42 132NH HPO 

  

 های لایه والانس )ظرفیت(، چند اتم با آرایش مسطح مثلثی وجود دارد؟الکتروندر مولکول زیر با توجه به جفت        -2

 
  

 6 الف(
 8 ب(
 8 ج(
 10 د(

 

 کدام مولکول دارای گشتاور دو قطبی است؟       -۳

    

 

 

  ب(        الف(
 

 

 
 

  د(        ج(
 

 

 است؟ نادرستعبارت کدام گزینه        -4
 

 مولکولی چهار وجهی و قطبی است. SiF4 ب(      هر دو نوع پیوند یونی و کوالانسی وجود دارد. CaCO3در ترکیب  الف(
PO4و  PF5های برای فسفر ترکیب د(        رود.های هوا به شمار مییکی از آلاینده COگاز  ج(  شناخته شده است. 10

 

 ؟نیستکدام عنصر رسانای جریان برق        -5
 

 آلومینیوم د(    برم ج(   گرافیت ب(   جیوه الف(
     

 دهد؟عبارت کدام گزینه یک تغییر فیزیکی را نشان می       -6

 شود.نفت در یک ظرف سرباز به تدریج تبخیر می ب(  آید.ای در میکردن به رنگ قهوهبک حبه قند بر اثر گرم  الف(
 شود.اکسیدکربن شیری رنگ میآب آهک بر اثر تماس با دی د(  زند.یک قطعه آهن در تماس با رطوبت و هوا رنگ می ج(
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۱۲دوره  دوممرحله  ۱۳80سال    

 است؟ NaClبعدی کلریدسدیم است. این شکل نماینده چند واحد فرمولی شکل زیر نمایش بخشی از شبکه سه      -7

 
 

 4د(     8 ج(    6ب(    7الف( 

   

 کدام نمونه نماینده یک جامد مولکولی است؟      -8

 

 الماس( د  )یخ خشک( CO2 ج(    SiO2 ب(    MgOالف( 

 

  ؟نیستکاهش  –کدام واکنش از نوع اکسایش        -9
 

Oالف(  O3 22 KBr ب(       3 Cl KCl Br2 22 2    

NH ج( NO N O H O4 3 2 Nد(     22 O NO2 2 2 

  

 یابد؟نشده افزایش میهای جفتدر کدام تغییر تعداد الکترون       -10
 

Feالف(  Fe2 3
Mn ب(  26 Mn2 3

Cr ج(   25 Cr2 3
Vد(   24 V2 3

23 

 

 متفاوت است؟شکل هندسی کدام نمونه        -11

BeF ج(    SF4 ب(    AlCl4الف(  2
 SiF4د(    4

 

 ای، کدام مولکول یا یون تعداد پیوندهای سیگما و پی بیشتری دارد؟نقطه –با در نظر گرفتن ارایش الکترون        -12

| الف( 

O

H C OH

H  ب(      C C N3 )استونیتریل(    

N3 ج(
Hد(     )یون آزید(  C C CH3 )پرپین( 

 های تنها در کدام مولکول از همه بیشتر است؟تعداد جفت الکترون       -1۳
 

Oالف( C O   )بH O O H   )جO O O    )دH F-   

 

 شود؟در واکنش کدام ماده با محلول آبی هیدروکسیدسدیم گاز هیدروژن آزاد می       -14

 آلومینیومد(     مس ج(    کربن  ب(    نقره الف(

 گرما
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۱۲دوره  دوممرحله  ۱۳80سال    

 های زیر در انحلال آب نقش آمفوتر دارد؟کدامیک از یون -15
 

H PO d H PO c HSO b HSO a( ( ( (2 4 2 2 3 4 

 cو  bد(     dو  a ج(    cو  a  ب(     dو  b الف(

 

تولید ترکیب کم محلول )رسوب(  Pb2و  Agهای دهند و با یونآب را تغییر نمی pHهای زیر با مولاریته برابر، کدامیک از نمک -16

 کنند.می

bNH

NH Cl d NH I c NaCl b KI a

K /

( ( ( (

/
3

4 4
4 81 0 10

 

 dو  bد(     cو  a ج(    bو  a  ب(     dو  c الف(

 

17-       pH  1/و درجه تفکیک آن مساوی  90/2محلولی از اسیداستیک مساوی سود  mLاز محلول اسیداستیک با چند  mL200است.  9010

M20/0 شود؟خنثی می 

 150د(      100 ج(     50  ب(     200 الف(

 

)در واکنش تعادلی  -18 ) ( ) ( )
( )2 2 2

4 4
aq aq aq

Zn CN Zn CN واحد ثابت تعادل کدام است؟ 

mol الف( L4 molب(     4 L     )ج mol L2 molد(     2 L3 3 

 

19- pH  است. این محلول نسبت به سود  845/1۳محلولی حاوی سود و پتاس مساویM10/0  است. نسبت مولی
K

Na
در این محلول برابر  

 است با:

  الف(
1
5

ج(    5ب(     
1
6

 6د(      

 

BaClگرم میلی 244 -20 xH O.2  xدهد. ارزش عددی واکنش می N1/0اسیدسولفوریک  mL20ایم. محلول حاصل با را در آب حل نموده 2

Ba             برابر است با:  Cl H O, / , ,137 35 5 1 16  

 ۳د(     6 ج(    4  ب(     2 الف(

 

21- pH  محلول یک نرمال اسیدهایHA1  ثابت یونش(K1 و )HA2  ثابت یونش(K2 به ترتیب مساوی )است. نسبت  7/4و  4/2
K

K
1

2

 

 برابر است با:

6/الف( 4/  ب(     4010 5/ ج(    6010 4/د(     4010 4010  
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۱۲دوره  دوممرحله  ۱۳80سال    

ی pHنظر کنید(. در چه کنید )از تغییرات حجم صرفقطره قطره محلول سود غلیظ اضافه می M10/0به یک محلول نیترات نقره     -22

( , )2 2

1 1
2 2
Ag O H O AgOH  کند؟شروع به رسوب کردن می       

AgOH
Ksp /8 310  

 ۳0/7د(     70/7 ج(   ۳0/6  ب(     70/6 الف(

 

NOدر واکنش  -2۳ H O I NO I H2 2 2 3
پس از موازنه نسبت ضرایب  

I

NO2

  برابر است با: 

  ب(     2 الف(
1
2

د(     1 ج(     
1
3

  

 

 در کدام مورد یک محلول بافر )تامپون( خواهیم داشت؟       -24

 

mLNaIHالف( M mLHCl M/ /50 0 3 25 0 mLNH  ب(    60 M mLHCl M/ /350 0 3 25 0 60 

mLNHج( M mLHCl M/ /350 0 3 25 0 mLNHد(   80 M mLHCl M/ /350 0 3 25 0 20 

 

)های زیر در مورد برقکافت )الکترولیز( محلول حاوی مواد گزینهعبارت کدامیک از  -25 )3 3 3 2HNO AgNO Cu NO  در شرایط(

 استاندارد( درست است؟

OAg Cu
E E E
Ag Cu H O

/ , / , /
2

2

2

0 80 0 34 1 23  

H، در آند اکسایش Hدر کاتد کاهش  الف( O2 و غلظت H.در محلول ثابت است 

H، در آند اکسایش Cu2در کاتد کاهش  ب( O2  غلظتو H یابدمیدر محلول افزایش.   

H، در آند اکسایش Agدر کاتد کاهش  ج( O2 و غلظت Hیاید.می در محلول افزایش     

H، در آند اکسایش Cu2در کاتد کاهش د(  O2 و غلظت H.در محلول نقصان است 

 

Brهای به یک محلول آنیون -26 S PO, ,2 3
نظر کنیم )از تغییرات حجم صرف، نیترات نفقره اضافه میM01/0هر یک با غلظت  Iو  4

 شده مربوط به کدام آنیون است؟کنید(. اولین ذره ترکیب کم محلول تشکیل

Ag S Ag PO

AgI AgBr

Ksp Ksp

Ksp Ksp

/

/

,

,
4

49 15 8
2 3

16 12 7

1 10 1 10

1 10 1 10
  

PO3الف(
4

S  ب(        Iد(     Brج(    2

 

و چگالی الکل برابر  %20/1کنیم. درصد جرمی ید در محلول برابر گرم آب حل می mالکل و  mL240گرم ید را در  80/4 -27

g cm/ / 30  برابر است با: mاست.  80

203/الف( 208/ ب(    20 210/ ج(    0 240/د(    120 4 

 

 

 ولت ولت ولت
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۱۲دوره  دوممرحله  ۱۳80سال    

والان گرم کلرید نرمال لازم است. اکی 40/0اسیدهیدروکلریک  mL200گرم وزن دارد  60/2که  Mمول از فلز  04/0برای انحلال کامل   -28

Cl                    بر حسب گرم کدام است؟ Mفلز  /35 5  

 0/68د(                                    50/47 ج(                                 50/67  ب(                         50/55 الف(

  

Aواکنش  -29 B  در یک ظرف در دمای ثابتT  واکنش، در حال پیشرفت است. روند تغییرات سرعتR با گذشت زمان به کدام صورت ،

  است؟

 (دهد.محور عمودی، سرعت را نشان میمحور افقی، زمان و ) 

 

oHسازی مستقیم در یک واکنش گرماده که برای آن داریم انرژی فعال -۳0 =a سازی یک واکنش گرماگیر که برای آن داریم با انرژی فعال
oH =b ا ـه بـاده کـرمـازی معکوس در واکنش گـسشود. با توجه به آن ارتباط میان انرژی فعالبا هم مساوی فرض میc ان داده ـشـن 

 ت است؟رشود به کدام صونشان داده می dسازی معکوس در واکنش گرماگیر که با شود و انرژی فعالمی
 

c الف( d b a   )ب  c d b a   )ج c d b a    )دc a b  

 

در شرایط ویژه ثابت مستقل از غلظت و زمان است. کدام « Aمحصولات »های کاتالیزشده از نوع ، در برخی واکنشRسرعت واکنش  -۳1

 عمر مدت اند و زمان نیمهـرسش را میـنـاز واکـدر آغ Aغلظت اولیه  Aدانیم دهد؟ میعمر این واکنش رل نشان میمهیگزینه زمان ن

 رساند.زمان لازم برای انجام نیمی از واکنش را می

 الف(
A

R
 ب(     

A

R2
 ج(   

A

R

2
د(    

A

2
 

 

Aتعادل  -۳2 B  مول  1از قرار دادنA  در یک ظرف در بسته در دمایT  50حاثل شده است و میزان پیشرفت واکنش در این دما% 

 باشد، آنگاه پیشرفت  Tبرابر ثابت تعادل آن در دمای  T ،5/1است. هرگاه ثابت تعادل همین واکنش و در همین ظرف در دمای دیگری، 

 ، خواهد یود؟Tچند برابر پیشرفت آن، در دمای اولیه  Tواکنش در دمای 

1/ الف( 1/ ب(     2 1/ ج(   5 1/د(    3 4 

 

(ب الف(  

(ج (د   
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۱۲دوره  دوممرحله  ۱۳80سال    

sp، ثابت حاصل ضرب حلالیت -۳۳
K یک ترکیب یونی کم محلول به فرمول ،B A2 3 (B  به عنوان کاتیون وA  در )به عنوان آنیون است

/برابر با  C25دمای  31 08  ند چود ـر شـیـمحلول سیرشده این ترکیب در آب طبق دمای داده شده تبخ mL100است. هرگاه  10

Bمول ترکیب  A2  ماند؟در ظرف برجای می 3

 010/0د(    ۳60/0 ج(   260/0  ب(    10/0 الف(

  

)اسید جامد  -۳4 )HA s شدن آن در آب در آب کم محلول است. قابلیت حلC25 برابر با/ .mol L 10 ، آن Kaباشد و ثابت یونش، می 01

/در محلول در دمای مذکور برابر با  61 00  است. دو تعادل به شرح زیر در محلول سیرشده آن اسید برقرار است: 10

( ) ( ) ( ) ( )

c a
K K

s aq aq aq
HA HA H A  

pH  محلول سیرشده این اسید در آب درC25  ،و ثابت تعادلc
Kبه ترتیب از راست به چپ با تقریب مناسب کدام است؟ ، 

 

 10/0، 0/۳د(    010/0، 0/4 ج(   010/0، 0/۳  ب(   00010/0، 0/4 الف(

 

در  دما هم جهت است.نظمی همراه باشد، تغییر ولتاژ پیل و کند. وقتی واکنش پیل با افزایش بیولتاژ هر پیل تا حدودی با دما تغییر می -۳5

 تر است؟کدام پیل افزایش ولتاژ با افزایش دما محسوس

)(الف  ) ( ) ( ) ( )22 2 2M s H aq M aq H g    ب )( ) ( ) ( ) ( )4
24 2 2M s H aq M aq H g 

)( ج ) ( ) ( ) ( )2 2M s M aq M aq M s   د)( ) ( ) ( )2 2 22 2N g O g N O l      

 

، به Eیابد. از طرفی ولتاژ یک پیل، و کاهش غلظت محصولات افزایش مینیروی محرکه انجام یک واکنش با افزایش غلظت مواد اولیه       -۳6

  –اکنون کدام تغییر در دمای ثابت، بیشتـــرین افزایش را در ولتاژپیل دانیل )پیل روی عنوان معیاری از تمایل انجام واکنش آن پیل است. 

 کند.امکان فراهم میمس( در حد 

 در آند Zn2های در کاتد و کاهش غلظت یون Cu2های افزایش غلظت یون( الف

  Cu2های افزایش جذم تیغه روی و غلظت یون( ب

 افزایش جرم تیغه مس و تیغه روی( ج

 روی در آند و افزایش جرم تیغه مسهای افزایش غلظت یون( د

 

شود. پیل سوختی های شیمیایی مناسب به انرژی الکتریکی تبدیل میهایی هستند که در آنها انرژی برخی واکنشهای سوختی دستگاهپیل -۳7

)نش ـیک گیل سوختی کاملا آشنا است. در این پیل انرژی حاصل از انجام واک« اکسیژن –هیدروژن » ) ( ) ( )2 2 22 2H g O g H O l  

باشد در آن  %70واکنش به انرژی الکتریکی  Hگردد. حال اگر بازدهی این پیل نسبت به تبدیل به شیوه خاصی به انرژی الکتریکی تبدیل می

معلومات داده شده به دست  در این پیل با توجه بهکیلوگرم هیدروژن با اکسیژن لازم  1صورت چند کیلووات ساعت انرژی الکتریکی از واکنش 

 آید؟می

ساعت انرژی تولید کند به انرژی تولید کند  1کیلووات برای مدت  1ژول بر ثانیه است. اگر یک مولد انرژی الکتریکی با توان  1000)یک کیلووات 

            شود(کیلووات ساعت انرژی گفته می 1به انرژی حاصل، 
f
H (H O,l) kJ/mol2 285  

 58/۳9د(    70/27 ج(   85/1۳  ب(    40/55 الف(
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۱۲دوره  دوممرحله  ۱۳80سال    

C، و گاز اتان، CH4مخلوطی از گاز متان،  -۳8 H2 مول بر دقیقه در یک شعله  0100/0مولی متان است. این مخلوط با سرعت  %80، دارای 6

 سشود. آب داخل این کتری پمی C25کردن یک کتری پر از آب با دمای اولیه کرمای حاصل از این احتراق صرف گرم %70سوزد و می
 

گراد است و سانتیژول بر درجه 1000دانیم ظرفیت گرمایی کلی کتری و آب داخل آن روی هم آید؟ در صورتی که باز چند دقیقه به جوش می

آید. در ضمن گرمای مولی احتراق متا و اتان در شرایط آزمایش به ترتیب به جوش می C95 آی در دمای این آزمایش در دمای

- kJ/mol890  و- kJ/mol1560 گرم  گراددرجه سانتی 1است. )ظرفیت گرمایی کلی مقدار گرمای لازم برای آن که کتری و آب داخل آن

 رساند(.شود را می
 

    55/10د(      86/2 ج(     84/6  ب(     77/9 الف(

 

مول از همان ترکیب فوق را در  1شود. همچنین وقتی گرما آزاد می kJ 00/50در مقدار زیادی آب حل شود،  Aمول ترکیب  1وقتی  -۳9

 مولال  00/10گرم از محلول  00/20گرما آزاد خواهد کرد. حال اگر  kJ 00/20، در آب حل کنیم Aمولال  00/10حجم زیادی از محلول 

A  مول  1سب کیلوژول آزاد خواهد کرد؟ جرم بر حدرون آب را با مقدار زیادی آب مخلوط کرده و حل کنیم، چه مقدار گرماA  00/100را برابر 

 گرم فرض کنید.

 00/۳د(      00/6 ج(     00/5  ب(     00/2 الف(

    

/برابر با  C25حجم مخصوص محلول یک ترکیب معین در آب در دمای  -40 /cm g30 از این محلول را به لیتر میلی 10است. وقتی  9

ماند. نسبت مولاریته جامد و خشک بر جای مـــیب حل شده به صورت جرم مولی گرم از ترکی 00/۳کنیم، دقت تبخیر می
M

m
 برای این  

 در نظر بگیرید.( g50محلول کدام است؟ )جرم مولی ترکیب حل شده را برابر با 

 50/0د(      7۳/0 ج(     81/0  ب(     62/0 الف(

 

 لیتر محلول میلی 10لیتر محلول نرمال اسیدهیدرولیک است، در دومی میلی 10که در اولی  4و  ۳، 2، 1های ار لوله آزمایش به شمارهـهـچ      -41
 

لیتر محلول نرمال اسیدفسفریک موجود میلی 10استیک و در چهارمی لیتر محلول نرمال اسیدمیلی 10نرمال اسیدسولفوریک و در سومی      

نهایی  pHسود اضافه کنید. با توجه به آن مقایسه لیتر محلول نرمال میلی 10است، در نظر بگیرید. حال هر یک از این چهار لوله آزمایش 

 ون چهار لوله به کدام صورت است؟های درمحلول

) الف( ) ( ) ( )4 3 2PH pH pH pH(1)    )ب  PH( )=pH( )=pH( )=pH( )4 3 2 1 

)PH ج( )>pH( )>pH( )>pH( )4 3 2 )PH د(    1 )=pH( ) pH( )=pH( )4 3 2 1 

 

H,مول از هر یک از اسیدهای  010/0محلولی دارای  -42 SO HCl2 4
Hو   PO3 یتر محلول نرمال سود لاست. این محلول با چند میلی 4

 شود؟خنثی می

 0/50د(      0/40 ج(     0/۳0  ب(     0/60 الف(

 

Cزنجیر با فرمولی  –برای هیدروکربنی راست  -4۳ H7 دار کردن در مجاورت هیدروژنتوان در نظر گرفت که بر اثر چند ایزومر ساختاری می 14

 پنتان تبدیل شود؟متیلدی -2،۳کاتالیزگر به 

 پنجد(      شش ج(     چهار  ب(     سه الف(
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 کند؟کدامیک از ایزومرهای هگزان بر اثر کلردار شدن در مجاورت پرتوهای فرابنفش چهار مشتق مونوکلرو تولید می -44
 

   هگزانتیلمدی -4، ۳( د   پنتانمتیل -2( ج    پنتانمتیل -۳( ب   بوتانمتیلدی -2، 2( الف

 

 اتیل وجود دارد؟استرهای ساده با اسیدهای کربوکسیلیک ایزومرند. چند اسید کربوکسیلیک ایزومر ساختاری با پروپانوآت -45

 

   پنج( د    چهار( ج     سه( ب    دو( الف

 

کنیم، بعد از برقراری حالت تعادل چند میوقتی یک مول اتانول را به سه مول اسیداستیک در مجاورت اسید سولفوریک، به استر تبدیل  -46

K,شود؟ )در درصد استر تشکییل می C1 25) 

   %75( د    %66( ج     %80( ب    %۳۳( الف

 

Cها، چند ایزومر ساختاری از ایزومرهای با توجه به گزینه -47 H8 در واکنش افزایشی با مرنیدهیدروژن، تنها یک نوع مشتق مونوبرمو تولید  16

  کنند؟می

 یک( د    دو( ج    چهار( ب   سه( الف

 

KCrOچند الکل ایزومر ساختاری با اتیل ایزوپروپیل اتر وجود دارد که بر اثر اکسایش با       -48 H SO2 2 7 2  شود؟به یک کتون تبدیل می 4
 

 یکد(             دوج(           سهب(       چهارالف( 

 

شود. نسبت وزنی اکسیژن تبدیل می Bکند و به هیدروکربن ، در مجاورت کاتالیزگر، یک مول هیدروژن جذب میAهیدروکربن  -49

 وجود دارد؟ Aهای است. چند ایزومر ساختاری با ویژگی B ،2/۳7شده به آب تولیدشده در سوختن کامل مصرف

  پنجد(             دوج(           چهارب(       سهالف( 

 

 های زیر ایزومرهگزان نیست؟کدامیک از هیدروکربن      -50
 

 پنتانمتیل -۳د(   میتل هگزاندی -4، 2 ج(   پنتانمتیل -2 ب(   بوتانمتیلدی -2، 2 الف(
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 سؤالات تشریحی

)NCNهای سیانامید ای یوننقطه –ساختار الکترون  -1 )NO، نیتریت 2( )OCNسیانات  ،2(  را رسم کنید. NO2و مولکول  (
 

 در کدام گونه شیمیایی زاویه پیوند از همه گمتر است؟الف( 

 صورت یونی بنویسید. شد. واکنش موازنه شده آن را بهدر گذشته از آبکافت سیانامید برای تولید آمونیاک استفاده میب( 

...NCN H O2
2

 

 شود واکنش موازنه شده آن را بنویسید.با آب دو اسید متفاوت مربوط به نیتروژن تولید می NO2کنش از واج( 

...NCN H O2 2 

 

)NaOاکسیدکربن هم با پروکسیدسدیم دی -2 )2 )NaOو هم با سوپراکسیدسدیم   2 سدیم و اکسیژن وارد واکنش شده، و کربنات 2(

 دهد.می
 

 اکسیدکربن را با هر یک از دو اکسید بالا بنویسید.شده واکنش دیمعادله موازنهالف( 

NaO CO NaCO O

NaO CO NaCO O
2 2 2 3 2

2 2 2 3 2

  

تر است؟ )جرم کمتری مورد نیاز است( )با از نظر وزنی کدامیک از دو اکسید بالا مناسبمول اکسیژن در یک ماسک تنفسی  1/0برای تولید  ب(

 حل تشریحی(راه

)کادر مربوط را علامت   بزنید و وزن آن را برحسب گرم بنویسید. (

NaO NaO( , )2 2 278 55  

☐,NaO2  گرم وزن ------------------- 2

☐,NaO2 ------------------- گرم وزن 

 

cثابت تعادل،       -۳
K برای تعادل ،AB g A g B g( ) ( ) (  شود. با در نظر گرفتن آن:فرض می 200/0برابر با  Tدر دمای ثابت  (

 

Aمول از هر یک از  100/0اگر الف(  g AB g( ), ( Bو  ( g  لیتر در دمای ثابت  1را در یک ظرف به حجم ثابتT   وارد کنیم. آیا مخلوط از

 این راه در حال تعادل خواهد بود یا نه؟

ABمول  100/0اگر فقط ب(  g( در موقع  ABهای داخل کنیم، آنگاه تعداد مول Tرا در ظرف داده شده در )الف( در همان دمای ثابت  (

 حل تشریحی(تعادل را به دست آورید. )با راه

 تشریحی(حل حجم ظرف آزمایشی در شرایط )الف( برابر با چند لیتر انتخاب شود تا مخلوط حاصل از همان آغاز به حال تعادل باشد؟ )با راهج( 

Pاتمسفر باشد، ثابت تعادل  76/14اگر فشار کل تعادلی در شرایط )ج( برابر با د( 
K برای تعادل داده شده چه مقدار خواهد بود؟ )با راه ،

 تشریحی(
 

Aمحصولات »برای انجام واکنش  -4 g B g( ) ( در جهت مناسب و با انرژی کافی با هم برخورد  Bو  Aهای لازم است مولکول« (

 های یاد شده دارای جهت مناسب از برخورد 0100/0برخوردها انرژی کافی دارا باشند و فقط  00000100/0نمایند. اگر در شرایط آزمایش 

 باشند، آنگاه محاسبات زیر را انجام دهید:

/موع در شرایط آزمایش برابر با در مج Bو  Aهای اگر سرعت برخوردهای میان مولکول( الف 306 02 برخورد در هر ثانیه و در هر لیتر  10

 شود چه مقدار است؟باشد، آنگاه سرعت برخوردهای موثر که منجر به انجام واکنش می

 حل تشریحی()برحسب برخورد بر ثانیه بر لیتر( )را راه 
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توان آن را به سرعت واکنش در معیار مولی شود که به آسانی میسرعت برخوردهای موثر به عنوان سرعت واکنش در معیار مولکولی تلقی می( ب

)molبرگرداند. با دانستن ثابت آووگادرو  / )23 16 02 mol.، سرعت واکنش در شرایط داده شده را برحسب 10 L S1  نید.حساب ک 1

(...)  سرعت واکنش (...)

محصولات واکنش از آن به شود که فوراً تشکیل می A…Bنخست کمپلکس فعالی به صورت  Bبا  Aتری، از برخورد موثر نگرش دقیق باج( 

 شود؟میه و در هر لیتر تشکیل در هر ثانی آید. با این مقدمه چند مولکول کمپلکس فعال در شرایط )الف(دست می

,سرعت واکنش با غلظت کمپلکس فعال، ( د ...AB توان نوشت: در محیط واکنش متناسب است و می«k ...A B سرعت واکنش »

kیک ثابت تناسب است. با این فرض که  kکه  / s7 11 00 A...باشد، آنگاه مقدار  10 B برلیتر با در نظر گرفتن برحسب مول

 حل تشریحی(پاسخ )ب( بیان شود. )با راه

 

از اکسید فوق در دما و فشار گرم  040/۳است. از طرف دیگر  %84210/۳6درصد وزنی نیتروژن در اکسیدی از نیتروژن مساوی الف(  -5

 سید را حساب کنید و فرمول ـرم مولی اکـــانتی مترمکعب حجم دارد. جــس 0/896گراد و فشار یک اتمسفر( استاندارد )صفر درجه سانتی

O           اکسید را بنویسید. N( , )16 14  

 ی حل شدن اکسید در آب و نام شیمیایی اسید تولید شده را بنوسید.گردد. معادله موازنه شدهانحلال این اکسید در آب یک اسید تولید میب( 

 داشتن اطلاعات زیر تعادل هیدرولیز )آبکافت( آنیون اسید فوق را بنویسید و ثابت تعادل هیدرولیز )آبکافت( را حساب کنید.دست با در ج(
/ ,

H O
K

2

3 30 1410 a)اسید(10
k  

 

 mL0/10تواند حاصل از این واکنش میاکسیدگوگرد کنم. گاز دیگرم از فلز مس را در اسیدسولفوریک گرم و غلیظ حل میمیلی mالف(  -6

پتاسیم پرمنگنات 
M

50
 گرم حساب کنید.را برحسب میلی mرنگ کند. معادله موازنه شده دو واکنش مذکور را بنویسید و مقدار را بی 

Cu)مول/گرم( 64   

 رسانیم. نرمالیته اسیدسولفوریک را در این محلول حساب کنید.می mL100را به رنگ شدن پرمنگنات پتاسیم حجم محلول حاصل از بیب( 

pH)( حاصل از بند )الف( مقدار کافی آب مقطر اضافه IIبه سولفات مس ) ج( کنیم. و آن را فقط تا و محلول را الکترولیز )برقکافت( می 7(

 مول گاز آزاد شده را حساب کنید.های کاتدی و آندی را بنویسید. میلیدهیم. معادله واکنشادامه می uCuپایان کاهش 
 

 های پیاپی زیر را در نظر بگیرید.واکنش -7

 

H O2  استرC                               الکلB            H O2  آلکنA  

 

mg58  از استرC  باmL5  محلول/ N NaOH0 H     شود.به طور کامل صابونی می 1 C O( , , )1 12 16  

 را به دست آورید. Cجرم مولکولی استر  الف(

 از بین ساختارهای ممکن:

 بنویسید. Cیک ساختار برای استر ب( 

 بنویسید. Bیک ساختار برای آلکن  ج(

 بنویسید. Aیک ساختار برای آلکن  (د

 

 است. فرمول تجربی و جرم مولکولی آن را به دست آورید.  H %1/11و  C%۳/5۳یک الکل چند عاملی دارای  -8
H C O( , , )1 12 16  

  
  

∆ 



 

          12   
 

 

۱۲دوره  دوممرحله  ۱۳80سال    

 

 


